



ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал - полковнику КОНЕВУ
Генералу армии ВАТУТИНУ
Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточённых боёв, сломили сопротивление противника и штурмом взяли город ХАРЬКОВ.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобождён от гнёта немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал - лейтенанта Крюченкина, генерал - лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и лётчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 Гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать:

- 89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;
252 Харьковская стрелковая дивизия;
84 Харьковская стрелковая дивизия;
299 Харьковская стрелковая дивизия;
116 Харьковская стрелковая дивизия;
375 Харьковская стрелковая дивизия;
183 Харьковская стрелковая дивизия;
15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.

ТЕЛЕГРАММЫ

ОТЛИКИ ЗА ГРАНИЦЕЙ НА ВЗЯТИЕ КРАСНОЙ АРМИЕЙ ХАРЬКОВА

Весть о новой слабой победе Красной Армии разнеслась по всему миру. В Англии сообщают о взятии Красной Армией Харькова 23 августа было посвящено много радиопередач. Военные обозреватели

отмечают, что взятие Харькова означает жестокое поражение германской армии и что эта новая победа Красной Армии благоприятно отразится на развитии дальнейших военных операций. (ТАСС).

ГИТЛЕРОВСКИЕ ГАЗЕТЫ ПРИЗЫВАЮТ НЕМЦЕВ НЕ НЕРВНИЧАТЬ

СТОБГОЛЬМ, 19 августа. (ТАСС). Бесконечные призывы «держаться» и «не нервничать» до сих пор со страниц гитлеровских газет. Газета «Да пейт» прямо констатирует, что «у нас в тылу хорошие настроения, которые помогают преодолевать узкие места военного бытия, бережно является весьма дефицитным товаром». Газета весьма озабочена тем, чтобы настроение тыла не стали известны германской армии. Она призывает немцев не писать о своих настроениях в письмах к родным и знакомым, находясь на фронте. «Под впечатлением мелочей и крупных неполадок, несправедливостей и разочарований...» заявляет газета, — отнюдь не следует, а это нередко делается, братья за перо и бумагу, чтобы писать письма солдату-фронтовику.

напряженье всех наших сил, — пишет газета, — то в интересах самооборонения нам необходимо устранить всё то, что может отразиться на нашем боевом настроении. Палишней и ценнейшей нагрузкой для наших и без того напряжённых нервов являются всевозможные разговоры и слухи. Здесь следует принять меры самопомощи. Необходимо дать отпор тем, кто распространяет слухи, ибо людей со слабыми нервами, поддающихся влиянию таких слухов, нужно избавить от этой нагрузки». Газета заявляет, что нельзя равнодушно относиться к распространению слухов, ибо «они производят отнюдь не комичное впечатление». Распространение их, по словам газеты, является преступлением, так как в Германии имеется много «слабых людей», у которых злободневные мнения вызывают колебания, и они начинают совершенно по-иному воспринимать события; что ещё вчера рисовалось им в светлых тонах, сегодня уже кажется мрачным».

ПОЛОЖЕНИЕ В ДАНИИ

СТОБГОЛЬМ, 23 августа. (ТАСС). Шведское телеграфное агентство из Копенгагена передаёт, что немцы с начала августа увеличили транзитные перевозки своих войск и материалов через Данию в Норвегию. В ответ на это датские патриоты усилили саботаж и диверсии. На железнодорожной линии, ведущей от датско-германской границы до Ольберга, потерпело крупное много поездов. Произведены разрушения на 60 промышленных предприятиях. Имело место много поджогов. Немцы ввели в ряде городов Дании чрезвычайное положение, поставили свою охрану и потребовали от датского правительства передачи в их руки всего сутопроизводства по делам, касающимся саботажа. Это вызвало волну забастовок в стране.

Шведская печать сообщает о естественных столкновениях между датчанами и германскими солдатами в Оденсе, около верфи Миллера, на которой работает около 3.000 датских рабочих.

По сообщению агента Рейтер, в результате диверсии разрушен большой алюминиевый завод в Копенгагене. Взрыв был настолько сильным, что потряс весь район Фредриксстада (самый крупный район Копенгагена).

ОБСТРЕЛ ИТАЛЬЯНСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ АМЕРИКАНСКИМИ КОРАБЛЯМИ

ЛОНДОН, 19 августа. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке официально сообщает, что американские морские силы в настоящее время подвергают обстрелу побережье Италии. 18 августа американские корабли обстреляли мосты и электростанции в Джок-Таур и Пальми, а также район залива Джок, где произошли сильные взрывы.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 22 августа

В течение 22 августа наши войска на ХАРЬКОВСКОМ направлении, отбивая контратаки противника, продвинулись на отдельных участках вперёд от 4 до 6 километров и заняли свыше 30 населённых пунктов.

На БРЯНСКОМ направлении и в районе юго-западной СПАС-ДЕМЕНСНА наши войска продолжили вести бои по улучшению своих позиций.

В Донбассе, южнее ИЗЮМА и юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА, наши войска вели успешные бои местного значения.

В течение 21 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 187 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 53 самолёта противника.

На Харьковском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали вести наступательные бои.

Северо-западнее Харькова наши войска продвигались вперёд и заняли свыше 30 населённых пунктов. И-ская часть за два дня боёв истребила 600 гитлеровцев. Захвачено 9 орудий, 55 пулемётов, 3 склада боеприпасов, много различного вооружения и военного имущества. Боицы И-ского соединения, овладев группой опорных пунктов противника, уничтожили свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Взято в плен до 150 солдат противника.

Западнее Харькова наши войска вели ожесточённые бои с крупными силами танков и пехоты противника. За день боёв уничтожено свыше 2.000 немецких солдат и офицеров, 80 танков и более 200 автомашин. На другом участке наши части переправились через водный рубеж и развивая наступление, заняли несколько населённых пунктов. Уничтожено до двух батальонов гитлеровцев. Нашими бойцами захвачены 3 танка, 3 самоходные и 9 полевых орудий, 4 радиостанции и 3 склада боеприпасов. Взяты пленные.

Советские танкетки в боях с немецко-фашистскими захватчиками нанесли противнику тяжёлые потери. 3 наших танка, под командованием тт. Андрюшук, Рокши и Коваленко, вступили в бой с шестью немецкими тяжёлыми танками. Наши танкетки подбили и подожгли 5 вражеских машин. Только один уцелевший немецкий танк успел скрыться с поля боя. Танковые экипажи тт. Грибанова, Перцева, Брезгина и Лисицкого встретились с 15 немецкими танками. В коротком бою советские танкетки сожгли тяжёлый танк типа «Тигр», уничтожили 3 средних и 4 лёгких танка противника.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска вели успешные бои местного значения, в результате которых заняли несколько населённых пунктов. Наши части взяли в плен более 500 немецких солдат и офицеров. Противник, стремясь задержать продвижение советских войск, предпринял несколько ожесточённых контратак, но успеха не добился. Наши подразделения продолжают продвигаться вперёд, отбрасывая противника и уничтожая его живую силу и технику. По неполным данным, сегодня в течение дня уничтожено до полка немецкой пехоты и свыше 40 танков противника. Захвачены трофеи.

Наши лётчики в воздушных боях сбили 21 немецкий самолёт.

На Брянском направлении боицы И-ской гвардейской части в одном населённом пункте окружили и уничтожили немецкий гарнизон, отказавшийся сложить оружие. Убито до 300 гитлеровцев. На другом участке группа бойцов под командованием лейтенанта Кравченко ворвалась в окопы противника и взяла в плен 25 солдат и одного немецкого офицера. Захвачены трофеи, в числе которых 6-ствольный миномёт, несколько пулемётов и радиостанция.

Юго-западнее Спас-Деменска наши войска вели бои за улучшение позиций. На одном участке два полка пехоты против-

Оперативная сводка за 23 августа

23 августа наши войска в результате ожесточённых боёв сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом ХАРЬКОВ.

В боях за освобождение города ХАРЬКОВА особо отличились 252 стрелковая дивизия генерал-майора АНИСИМОВА, 84 стрелковая дивизия полковника БУНАШИНА, 299 стрелковая дивизия генерал-майора ТРАВНИКОВА, 28 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЧУРМАЕВА, 116 стрелковая дивизия генерал-майора МАКАРОВА, 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника СЕРЮГИНА, 375 стрелковая дивизия полковника ГОВОРУНЕНКО, 15 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ВАСИЛЕНКО, 183 стрелковая дивизия полковника ВАСИЛЕВСКОГО и 93 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ТИХОМИРОВА.

В Донбассе в районе южнее ИЗЮМА и юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска за время трёхдневных боёв продвинулись вперёд на 30—35 километров и заняли свыше 30 населённых пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ДОНЕЦКО-АМВРОСИВКА.

В течение 22 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 134 самолёта противника.

Сегодня наши войска в результате ожесточённых боёв сломили сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков. Советские дивизии ворвались в Харьков с запада, с севера и востока. Завязались ожесточённые уличные бои. Наши штурмовые отряды вывели немцев из укреплённых домов и оборонительных сооружений. Сегодня днём советские войска разгромили немецкий гарнизон, оборонявшийся в Харькове, и полностью овладели городом. Противник понёс огромные потери и отсутствует под ударами наших войск. Захвачено много трофеев.

Западнее Харькова наши войска продолжили вести бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. Советские бойцы отбили все контратаки противника и истребили до 2.000 вражеских солдат и офицеров, подбили и сожгли не менее 40 немецких танков. На другом участке бойцы И-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперёд и заняли 15 населённых пунктов. В боях за эти пункты уничтожено не менее двух батальонов немецкой пехоты. Захвачены у противника 25 орудий, 32 миномёта, 162 пулемёта и другие трофеи.

Наши лётчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 самолётов противника. Кроме того, огнём зенитной артиллерии сбито 11 немецких самолётов.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продолжали наступление.

Противник оказывал ожесточённое сопротивление и неоднократно переходил в контратаки. Наши войска сломили сопротивление немцев, заняли свыше 30 населённых пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевка. Противник понёс большие потери. Только частями И-ского соединения уничтожено более 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 15 танков противника. Взято более 100 пленных.

Наши лётчики в воздушных боях сбили 17 немецких самолётов.

Южнее Изюма наши войска вели успешные бои, в результате которых захватили позиции, имеющие важное значение. Противник, пытаясь восстановить положение, предпринял восемь контратак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки. В течение дня все контратаки немцев отбиты. В результате боя уничтожено свыше 2.000 гитлеровцев, подбито и сожжено 28 немецких танков и 4 самоходных орудия.

Наша авиация наносила удары по войскам и тылам противника. В результате бомбардировки немецких военных аэродромов на станциях Славянск, Красноград, Лихачёво возникло более 70 очагов пожара и произошло много взрывов. Наши лётчики уничтожили и повредили несколько десятков танков, взорвали 9 складов

при поддержке танков и авиации контратаковали высоты, занятые бойцами И-ской части. Наши подразделения отбили контратаку немцев и преследуя противника, увеличили свои позиции. В результате боя уничтожено не менее 1.500 гитлеровцев, подбито и сожжено 15 танков, 14 орудий, на них 5 самоходных. В воздушных боях наши лётчики сбили 11 самолётов противника.

Наша корабль потопила в Чёрном море транспорт противника водоизмещением в 3.000 тонн. Авиацией флота потоплены горючий катер и самоходная баржа противника.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Калининской области, проникли в расположение немецкого гарнизона, сняли часовых и положили склад авиационного бензина и смазочных материалов. Группа партизан другого калининского отряда взорвала немецкую казарму в крупном населённом пункте. В результате взрыва убито 70 гитлеровцев.

Ниже публикуется акт о зверствах гитлеровских мерзавцев в селе Весёлое, Харьковской области. «После оккупации нашего села немцами для советских людей началась тяжёлая подневельная жизнь. Фашистские военные власти ввели в село барачную. По приказу коменданта, все жители от 14 до 65 лет должны были работать на немцев по три дня в неделю. За невыполнение на работу фашистские изверги бросали советских людей в карцер, пороли розгами. Осенью прошлого года ввиду отказа многих колхозников выйти на работу гитлеровцы арестовали и угнали на немецкую каторгу 79 мирных граждан. Немцы разорили наше село и ограбили население. За время оккупации немецко-фашистские мерзавцы разрушили и сожгли 320 домов колхозников, больницы, детский дом, 2 начальных школы и одну неполную среднюю школу, клуб, почту, все хозяйственные постройки трёх колхозов и совхоза».

Акт подписали: председатель сельсовета И. Самойленко, жители села — М. Золотарь, С. Минкаренко, П. Пешенчая, С. Крутько и другие.

боеприпасов, разбили до 200 автоматов с войсками и грузами противника.

Юго-западнее Спас-Деменска наши штурмовые отряды вели бои местного значения. На одном участке противник предпринял несколько атак. Советские подразделения отбили вражеские атаки и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 2 орудия и 58 пулемётов.

В течение дня в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии уничтожено 24 немецких самолёта.

Против партизанского отряда, действующего в одном из районов Каменец-Подольской области, немцы направили крупную карательную экспедицию. В течение нескольких дней советские патриоты отбивали ожесточённые атаки гитлеровцев и уничтожили до 400 солдат и офицеров противника. Несколько партизанских отрядов Черниговской области с 8 по 12 августа пустили под откос 4 немецких вооружённых эшелона с техникой и боеприпасами.

Жители освобождённого от немецких захватчиков села Хвостовичи, Орловской области, — А. Новиков, М. Свиридов и М. Новикова рассказывают: «Здесь Хвостовичи в октябре 1941 года, немцы устроили похвальные грабежи. Солдаты ходили из дома в дом, забирали хлеб, скот и пеньные вещи. После регистрации населения комендантура выдала каждому жителю повязку с номером для поимки на левой руке. Задержанных на улице без уважительной причины немцы избивали и арестовывали. Немецко-фашистские палачи сгоняли в Хвостовичи женщин, детей, стариков из окрестных деревень и здесь их пытали и казнили. В центре села у колодезного колодезья немцы построили виллицид, на которой в разное время повесили более 150 мирных советских граждан. По приказу немецкого коменданта обер-лейтенанта Гобмана, гитлеровцы расстреляли группу женщин в лесу у Фроловского большака. Детей этих женщин изверги отобрали у салотопки и расстреляли из автоматов. Немецкие работницы угнали из Хвостовичи и близлежащих деревень свыше 500 человек на немецкую каторгу. Перед отступлением немцы сожгли все дома, взорвали школу, мельницу, лесозавод, больницу и дом пионеров».

Обозы с хлебом — государству

СМОЛЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ, 19 августа. Лень и жажда тянут по дорогам Сухиничского района обозы с зерном нового урожая. Воздушными успехами Красной Армии, колхозники стремятся быстрее выполнить свои обязательства перед государством. Первым в районе полностью выполнил государственный план зернопоставок, а также внёс натуроплату за работу МТС колхоз «Новый луг», Михалевицкого сельского совета. Выполняли планы зернопоставок и натуроплаты колхозы «Освобождённый труд» и «Красный Октябрь», Юрьевского сельсовета.

Сухиничские колхозники дали для производства посева озимых колхозам вновь освобождённых районов 3 тысячи центнеров семян.

ХРОНИКА

О возвращении дипломатического корпуса в г. Москву. Дипломатический корпус в СССР, переведённый по решению Советского правительства осенью 1941 года в г. Куйбышев, в средние числа августа 1943 года в полном составе возвратился в г. Москву. (ТАСС).

Тысячи тонн нефти сверх плана

БАБУ, (ТАСС). Бакинские нефтяники изо дня в день увеличивают добычу горючего. Свыше 2.000 тонн высококачественной нефти выдала сверх плана за полторы декады августа нефтяники 7 промысла треста «Сталиннефть».

На промысле нет ни одной бригады, ни одного рабочего, не выполняющего заданий. Организован тщательное технологическое наблюдение за режимом эксплуатации скважин, бригада мастера Ка-

ризова в августе только по трём скважинам добилась прироста суточной выработки на 30 тонн.

За полмесяца она добыла сверх плана около 1 тысяч тонн горючего.

На 30 тонн возросла за последние дни ежемесячная добыча нефти на участке мастера Гаджибекова. Ставшие операторы его бригады Асламов и Пашенко за несколько дней отремонтировали 5 скважин.

Сводка о ходе сбора зелёного чайного листа по Грузинской ССР на 20 августа 1943 года

Table with columns for districts (районы) and tea harvest statistics (Выполнение плана, в % к плану, etc.).

Примечание: По Кобулетскому и Махарадзевскому районам сведения даны за 15 августа.

